



**ковровский филиал
владимирского политехнического института
(1971 - 1991 гг.)**



**ГЛАВА 13.7.
«КАК ЗАРОЖДАЛАСЬ КАФЕДРА ФИЗВОСПИТАНИЯ»
(Евгений Дмитриевич Быстров, 22.12.2010 г.)**

(в КФ ВПИ работал и преподавал **14 лет**: в 1971-1984 гг.)

**1-й преподаватель (1971-1984 гг.) и
1-й зав. кафедрой физвоспитания КФ ВПИ (1975-1984 гг.)**

| | |
|---|---|
| <p>БЫСТРОВ Евгений Дмитриевич (1947). В КФ ВПИ работал и преподавал в 1971-1984 гг. Зав. кафедрой физвоспитания КФ ВПИ (01.09.1976-05.07.1984). Ушёл в КЭМТ (1984-1991 гг.). Нач. газовой котельной КГТА (...12.2009-2011). Зав. лаб. кафедры приборостроения КГТА (2011-04.2018...).</p> | Родился в Коврове.  |
|---|---|

«Как зарождалась кафедра физвоспитания
1971 г. В 1971 г. директор Ковровского филиала Владимирского политехнического института **Бесчастнов Рим Васильевич** пригласил меня на работу в качестве лаборанта и преподавателя почасовика физвоспитания.

Время было трудное. База для занятий физической культурой – «нулевая». Спортзал представлял собой огромный неуютный ангар. Начались «хождения по мукам».

Благодаря заботе, трудолюбию и гигантскому энтузиазму директора филиала Р.В. Бесчастного маленький физкультурный коллектив будущего института начал свой долгий путь к самостоятельной единице.

Директора заводов города безвозмездно помогали в приобретении инженерного оборудования и других материалов для обеспечения проведения учебного процесса в целом.

Мне были выписаны пропуска в экскаваторный и механический заводы.

Экскаваторный завод обеспечил нас спортивным инвентарём, а механический завод – металлом разного профиля, красками и другими материалами.

Особую благодарность в оказании нам помощи я выражаю Владимиру Константиновичу **Елисееву** (в то время секретарю парторганизации механического завода, далее он работал в горкоме, а затем возглавлял отдел «Машиностроения» в обкоме КПСС г. Владимира).

Инвентарь приобрели, а заниматься в спортзале нельзя – витражи были не защищены от спортивных снарядов. Пришлось ехать в Гороховецкий район в село Решетиha на сете-крутильно-вязальную фабрику, где приобрели капроновые рыболовные сети, которыми и закрыли оконные проёмы.

Неоценимую помощь в оборудовании спортзала мне оказывал **Умнов Виктор Алексеевич** со своей малочисленной бригадой: установили баскетбольные щиты, шведские стенки, гимнастическую перекладину, брусья, волейбольные стойки, сплотили полы, покрасили и сделали разметку спортивных площадок...

1972 г. Шло время, увеличивалось количество студентов дневного отделения и нам головной вуз выделил ещё одну штатную единицу преподавателя в 1972 г.

Пригласил на работу тренера-преподавателя гимнастической ДСШ «ГорОНО» **Морозова Вячеслава Ивановича...**

1973 г. Вдвоём мы проработали до сентября 1973 г., затем к нам присоединился преподаватель **Дмитриев Евгений Александрович**. В летнее время и когда нам позволяла погода мы в основном проводили занятия на улице: на пустыре около института, в парке им. В.А. Дегтярёва, на стадионе «Металлист».

В основу программы по физвоспитанию мы заложили физическую подготовку студентов исходя из наличия спортивного инвентаря и спортбазы. В этом вопросе мы все были единомышленниками, уже тогда мы чётко понимали, что физическое воспитание – физическая культура и спорт это разные понятия.

Мы понимали, что учебные заведения, школы, дошкольные учреждения должны заниматься физической культурой, которая является составной частью общей культуры человека. Занятия должны строиться в основном на базе физподготовки, включая подвижные игры, спортивные, элементы легкоатлетической и лыжной подготовки»...

1975 г. С приходом преподавателя **Боженко Михаила Петровича образовалась кафедра**, которую возглавить было доверено мне. С помощью директората филиала (выражаю благодарность в решении данного вопроса бывшему зам. директора Евгению Сергеевичу **Федченко**, который продолжает работать в академии) мы первыми в СССР ввели в расписание занятий 4 часа, о которых, к сожалению, сейчас забыли...

1976 г. Тренеры – преподаватели **Лучицкий Сергей Сергеевич (1975-1976)** и **Тихонов Александр Николаевич (с 1976)**, окончившие Смоленский Государственный институт физической культуры, с 1976 г. оживили наш коллектив и у нас появилась возможность перейти на поточный метод занятий (занятия по физкультуре ставились последними парами) и в рамках наших возможностей предъявить нашим студентам занятия по интересам.

Морозов В.И. обучал плаванию студентов в городском бассейне. **Боженко М.П.** проводил занятия в тренажерном зале в лабораторном корпусе. **Дмитриев Е.А.** и **Быстров Е.Д.** занимались на стадионе «Металлист». **Тихонов А.Н.** и **Лучицкий С.С.** проводили занятия по спортивным играм в нашем спортзале. В зимнее время все преподаватели переклюкались на лыжную подготовку студентов, которую проводили в районе «Чёрный дол» и парке им. В.А. Дегтярёва...».

1979 г. Позднее на кафедру пришли преподаватели: **Чистяков Иван Иванович (1979-1984)**, который и сейчас успешно выступает в соревнованиях по тяжёлой атлетике по ветеранам и является чемпионом области в своей весовой категории и **Золотов Владимир Алексеевич...**

1983 г. «Перед моим уходом в 1983 г. в филиале ВПИ организовалась сильная волейбольная команда, тренировать которую был приглашён тренер **Курдюков Александр Николаевич**. Команда выигрывала первенство города, области, а в 1983 г. сборная команда области ДСО «Буревестник», за которую выступали наши игроки братья Кочетковы Сергей и Константин, Николай Баканов, Игорь Червинский, Игорь Гордеев и другие выступили в территориальных соревнованиях среди студентов, на которых пробились в I группу ДСО «Буревестник» России. К великому сожалению с ранним уходом из жизни тренера команды Курдюкова Александра Николаевича результаты нашей волейбольной команды пошли на убыль. Член команды студент I курса **Игорь Гордеев** был приглашён в команду высшей лиги СССР...

Меня часто спрашивают, а сколько вы подготовили мастеров и перворазрядников? Ещё раз повторю, что обладателями I разряда и звания мастера спорта СССР, становились талантливые, мужественные, фанатичные люди. Кафедра не готовила мастеров спорта. Мы физически не могли этого делать. Мастеров спорта обязаны были готовить и готовили богатые спортклубы (в г. Коврове – спортклуб им. В.А. Дегтярёва – «СКиД»).

Перед нами стояла задача охватить студенческую молодёжь массовыми спортивными мероприятиями, мы старались привить желание заниматься физической культу-

рой, а одарённым, талантливым ребятам открывали дорогу в спорт, в частности в СКид, (такими спортсменами перворазрядниками у нас были Пётр Валиков, Сергей Новиков, Александр Степанов и др.).

Кафедра старалась готовить молодёжь к самостоятельной жизни. Я всегда считал и считаю, что большой спорт и здоровье – несовместимые понятия.

В данное время, очевидно, что спорт влился в политические игры всех государств. Девиз Кубертена: в олимпиаде главное участие погран окончательно. Большой спорт сейчас – это бизнес.

Лично моё мнение – первичным является здоровье нации любого государства, которое можно достичь только через массовые занятия физической культурой. Физическая культура является профилактическим средством всего населения от всех видов болезней.

Только физически здоровый человек может в полной мере приносить пользу себе, семье, близким и обществу в целом.

Мы старались работать по обдуманному комплексному плану, вели в силу своих возможностей секционную работу по различным спортивным направлениям, проводили внутренние спартакиады среди студентов и преподавателей, спортивные праздники и «Дни здоровья». Участвовали в спортивных мероприятиях города и области.

Наши студенты принимали участие (правда в основном подготовленными не нашей кафедрой, а тренерами города) в областных соревнованиях и добивались успеха...» [Быстров Е.Д., 22.12.2010].
